

Делимся воспоминаниями ветеранов Новоуральска, напечатанными в городских газетах. Воспоминания об **ИВАНЕ ФЁДОРОВИЧЕ ГОЛЕВЕ** (25.10.1924-03.04.2020).

Стрелок И. Голев служил на 1-ом и 4-ом Украинском фронте, участвовал в боях в под Пятигорском и освобождении Яссы. Награжден Орденом Славы III степени, Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

НАСТОЯЩИЙ МУЖЧИНА



Иван Фёдорович Голев - фронтовик, ветеран, строитель. В составе первой отдельной воздушно-десантной дивизии он воевал на четвёртом Украинском фронте и форсировал Днепр. Освобождал от фашистов Украину, Молдавию, Румынию. А после Великой Отечественной войны с нуля поднимал Новоуральск.

Он родился в Пермской области в 1924 году. Окончил пять классов, отучился в школе ФЗО на слесаря-инструментальщика и вплоть до 1942 года проработал на содовом заводе в городе Березники. Но шла война, враг подступал всё ближе, и в 1942 году Иван Голев ушел на фронт.

Он попал на войну в самый тяжёлый её период. В переломный момент, когда ценой огромных потерь нашим войскам удалось остановить врага и отодвинуть линию фронта на ряде направлений. Но силы кончились, плюс свою роль сыграли просчёты командования, приведшие к разгрому Крымского фронта и поражению с освобождением Харькова. Противник перешёл в наступление. Именно тогда, весной-летом 1942-го, возникло понимание, что дальше отступать нельзя. Именно тогда в самое пекло стали кидать штрафбаты, а для укрепления боевого духа ввели новые награды, связанные уже не с Октябрьской революцией, а с российской военной историей. И именно на один из самых сложных участков, под Харьков, на 4-й Украинский фронт, и попал молодой солдат-снайпер Иван Голев. Но это только так говорится - снайпер, потому что, когда начиналась атака, он брал в руки автомат и с ним шёл в наступление.

Освободили Харьков. Ни шагу назад! Только вперёд! А впереди - Днепр, битва за который стала одной из самых героических и в то же время страшных страниц истории Великой Отечественной войны.

- Посадили нас тогда на старую баржу, уж не знаю, где отыскиали. И потащил её маленький катерок, - вспоминает Иван Фёдорович. – Но его разбило взрывом, и понесло баржу по течению. Метров через сто-двести сели на мель. А кругом - обстрел, бомбёжка...

Тогда комбат отдаёт приказ добираться до берега вплавь и погибает с большей частью батальона под шквалом непрекращающегося огня. Те, кто остался жив и выплыл из Днепра, вступали в бой, едва выйдя из воды. В битве за Днепр Иван Голев был ранен первый раз, а за форсирование реки, за силу духа, мужество и смелость награждён орденом Отечественной войны II степени.

Потом были ещё ранения. Госпитали. Переход после лечения в 408-й стрелковый полк 54-й армии. Освобождение Молдавии и Румынии. Орден Славы III степени за героизм при освобождении румынского города Яссы. Инвалидность. А в 1947 году он приехал строить секретный город Свердловск-44. Поднимал не цеха комбината среди таёжных



болот, а жильё для людей и всю инфраструктуру. Его руками и руками его товарищей построено очень многое – от вокзала до улицы Комарова. В 1975-м позвали поднимать город Лесной. Не отказался. И пять лет руководил там Управлением строительства. Потом ещё пять лет – Управлением строительства в Снежинске. Но пришло время, и вернулся в Новоуральск - к детям и внукам.

- Настоящий мужчина! – говорит о нём дочь Ольга. - Настоящий человек с большой буквы! Очень добрый, заботливый и внимательный.

Доронин Ю. Настоящий мужчина / Юрий Доронин // Нейва. - 2014. - 7 нояб. (№ 89). - С. 2 : фот.

Фролова Т. Переправа, переправа... / Тамара Фролова // Нейва. - 2013. - 8 мая (№ 36/37). - С. 4 : фот.

Харитонова В. Жизнь как летопись мужества / Валентина Харитонова // Нейва. - 2020. - 15 апр. (№ 28). - С. 7 : фот.